

战奥运一无所获 姚主席黯然下课

2024, 中国篮球仍在低谷中徘徊

如果一个关键词来形容中国篮球的2024年,那便是“落魄”。巴黎奥运会成绩一落千丈,无大赛可打的中国男篮开始换帅,姚明辞任中国篮协主席,中国篮球在蹉跎中,“王小二过年,一年不如一年”。

“祖上阔过”的中国篮球沦落至此,是每一个中国篮球人心中最不想面对,却又不得不面对的现实。2024即将远去,新的变革已经开启,前途虽未卜,但驶向星辰大海的心,不可动摇。

冯子涵 报道

深陷泥潭 巴黎奥运成绩惨淡

2024年是奥运年,也是“体育大年”,但对中国篮球来说,几乎是颗粒无收的一年。

由于中国五人男篮提前无缘巴黎奥运会,中国篮球队“三缺一”:五人女篮、三人男篮和三人女篮亮相正赛。随着篮球项目小组赛全部结束,中国篮球交出的成绩单,着实让人高兴不起来。

中国女篮在小组赛接连不敌西班牙、塞尔维亚,战胜波多黎各,最终以净胜分的劣势遗憾出局,无缘八强。这也是中国女篮自2016年里约奥运会后,再次无缘淘汰赛。

其实早在备战巴黎奥运会的冲刺阶段,中国女篮展现出的状态就令人担忧。彼时,队伍共进行了13场热身赛,但仅取得2胜11负的战绩。虽然战绩与主力队员缺阵有着密切的关系,但已显露出“无畏金兰”优势不再。

作为东京奥运会的铜牌得主,中国三人女篮队在赛前被寄予厚望。在单循环小组赛中,姑娘们排名第六位惊险晋级。但在随后的附加赛中,她们以13:21不敌美国队,未能更进一步,最终名列第六。

整届赛事,中国三人女篮队仅仅拿到2场胜利,小组赛倒数第二战与阿塞拜疆三人女篮的比赛中,球队更是痛失好局,最终导致附加赛和美国女篮提前相遇。

中国三人男篮队曾在小组赛中击败了世界第一塞尔维亚男篮,但这也是他们唯一一个胜场,三人男篮最终以小组垫底的成绩无缘晋级。1胜6负的成绩无法令外界满意,和上届相比,球队的成绩也出现了明显倒退。

三支奔赴巴黎的代表队,至少还可以通过奥运会找到不足,收获成长,弥补短板,看到方向。而对中国男篮而言,从昔日的亚洲霸主,到如今没有世界大赛可打,不断沉沦之中,方向在哪里都成了一个问号。

黯然离场 姚明辞任篮协主席

中国篮球在巴黎奥运周期“全线溃退”,带来了连锁反应。

10月31日,一枚“重磅炸弹”被丢出:第十届中国篮球协会会员代表大会执行委员会在北京举行会议,审议通过姚明辞去中国篮球协会主席职务的申请,郭振明成为新一任篮协主席。

2017年2月至卸任之时,姚明做了7年的篮协掌门人。从“专业的人办专业的事”的天作之合,到“承担过去的责任,辞职回家”,“姚时代”下的中国篮球有显著的亮点,也伴随着争议和质疑。

无论是在国家队层面,还是在职业联赛的改革、体教融合的推动,基层篮球赛事的扩张以及篮球文化的推广等方面,姚明确实做了很多努力,这些措施得到了赞誉,也是中国篮球未来的发展方向。

遗憾的是,国家队层面糟糕的战绩,终究成了致命伤。

姚明任期之内,中国男篮的坠落肉眼可见。2017年亚洲杯第五名、2019年世界杯未能晋级16强、2022年亚洲杯第八名;2023年世界杯同样无缘16强,以至于中国男篮连续两次无法出现在奥运会的舞台上;2023年杭州亚运会仅取得铜牌,创历史最差战绩。为数不多的高光时刻,是在2018年雅加达亚运会,红队以“半支国家队”阵容斩获金牌。

中国女篮的成绩也经历了攀登高峰,再从巅峰迅速坠落的过程。从2017年亚洲杯季军、2018年世界杯第六名开始,女篮成绩开始持续走高:雅加达亚运会金牌、2019年亚洲杯亚军;2021年东京奥运会第五名,2022年世界杯亚军,2023年亚洲杯和亚运会上夺下双冠。然而好景不长,巴黎奥运会,中国女篮小组未能出线。随着主力球员的年龄逐渐增长,中国女篮的未来难言乐观,甚至有声音直言:“男篮的今天就是女篮的明天。”

回想上任之初,当被问到中国篮球急需解决的“最大问题是什么”时,姚明当时的回答是:“最大的问题是好像没有一个最大的问题,因为到处都是问题。”

7年过后,这些问题依旧没有答案。

乌云密布 中国篮球路在何方

2024年的中国篮球,打击一个接一个,已经到了退无可退的地步。

中国男篮在2024年只打了4场

正式比赛,而在比赛之后,暗流汹涌。前任主教练乔尔杰维奇,在今年上半年卸任,“土帅”郭士强再一次接过了球队的教鞭。

压垮乔尔杰维奇的“最后一根稻草”,是2月份进行的亚洲杯预选赛第一窗口期比赛,中国队在客场以73:76不敌日本队。根据国际篮联统计,自1936年奥运会以来,中国男篮从未在国际篮联举办的亚洲杯及更高级别比赛中负于日本队,这场失利让这项延续了88年的纪录作古。

这场堪称耻辱的败仗过后,中国篮协痛定思痛,痛下决心,在管理层层面开始调整,男篮整体的训练思路,也和此前几年产生了巨大的不同。宫鲁鸣重新回归主持国家队工作,并且把“三从一大”的训练原则带回到了球队日常。

今年夏天,中国男篮在云南海埂体育训练基地和北京二七厂训练基地,进行了两个阶段的集训。然而积重难返的中国男篮,并没有收到立竿见影的效果。热身赛中,队伍合计战绩仅为2胜11负。11月份的两场亚预赛虽收获大胜,但对手成色严重不足,难以体现中国男篮真实实力的改变。

即将到来的2025年,挑战接踵而至,步履蹒跚的中国篮球该何去何从?

郭士强在接受采访的时候,曾经这样说道:“短期目标是亚预赛和亚洲杯,长期目标是2027年世界杯——奥运会入场券。这两个目标,我们都要去做好!”

平心而论,两大目标如愿完成,实在艰难。2025年第一个FIBA窗口期,中国男篮就将回到主场与日本队再次进行交锋。开年之战,再遇强敌,如果中国男篮依旧无法击败这一对手,中国篮球的整体自信将会再度受到重创。

2025年男篮亚洲杯,挑战更大。在几乎都有归化球员的亚洲各队中,中国男篮的影响力,早已不能和往日相提并论。就目前来看,中国男篮在明年亚洲杯上究竟有没有归化球员随队,依旧还是未知数。

中国女篮的任务同样艰巨,明年7月,她们将在深圳举办的女篮亚洲杯上重新起步。在主力球员状态下,人才断档凸显的情况下,“无畏金兰”如何调整,如何起步,将决定洛杉矶周期的整体走势。

即将过去的2024年,对中国篮球来说是画下悲伤曲调的终止符,更是新篇奏响的序章。往好的方面想,已经深陷谷底的中国篮球,往后的每一步都是向上前行,这段并不光彩的岁月,将成为他们日后拼命向前的动力。



因中国篮球成绩欠佳,姚明辞去篮协主席职务。资料片
lc photo供图